

G 聚焦班组·石家庄战疫一线

1月6日清晨,常山纺织集团职工医院接到任务,3小时后18名医护人员奔赴石家庄的4个核酸检测点

接到命令就得冲锋,穿上防护服就是战士

王国正 马韵辉

1月6日5点,一阵急促的电话铃声在常山纺织集团实业公司值班室响起,石家庄市市长区卫健委要求该公司职工医院迅速组织医护人员,到辖区南村镇进行全员新冠肺炎核酸检测采样。

疫情就是命令,防控就是责任。职工医院随即通知62名医护人员进入战时状态,同时到长安区卫健委领取疫情防控消杀物资。

自1月3日起,职工医院的共产党员岳新菊、张丽霞、米荣珍等就已向党支部上交请战书,骨干医生聂珍、王锡青第一时间报

名参战。

6日清晨,医护人员集中后立即进行了个人防护,咽拭子采样操作、意外情况处置和生物安全等常规培训。

8点,18名第一梯队医护人员全副武装

分赴4个检测点上岗。

在南村镇由闲置库房临时改装的核酸检测采样工作室,虽然两台电暖气开到了高温档,但房间内依然没有多少热乎气,只有将身子靠近暖气片才能感觉到一丝暖意。

穿好防护服的李彩霞、聂玲面对门外排队等候的居民,心里忽然升起一丝紧张和忐忑,这不是对病毒的恐惧,而是担心不能很好地完成这次特殊的任务。两人互相为对方整

理防护衣帽扣,用目光交流,用手势鼓励,击掌表达信心。

“接到命令,就得冲锋;穿上防护服,我就是战士。”核酸检测采样现场的医护人员用行动践行誓言。

“有我们在,大家放心!”共产党员米荣珍一面维持现场秩序、一面做好心理安抚、一面快速进行咽拭子采集。每一名医护人员都在留心观察被采集人的情况,细心登记相关信息,耐心指导受检者配合采样……同样的话语要不停地讲上几百遍,同样的动作要不停地做上几百次。

全身心投入工作的“战士们”忘记了时间。手套结冰了,手冻得红肿麻木了,搓两下、拍一拍,继续战斗。

夜幕降临,温度下降,护目镜上结出了一层水雾,影响到视线,不得不侧目对光,调整角度才能看清坐在对面的人。

在排队等候的人员逐渐稀少、工作节奏稍微放缓的时候,外围工作人员统计人数后反馈,有12名行动不便的居民需要上门采样。已经累得直不起腰的共产党员岳新菊立即应答:“我去上门采样!”

连续奋战8小时,不吃饭、不喝水、不去厕所,脱下防护服的时候才发现,防护服表面已结了一层薄冰,内衣也早已湿透。放松后的“战士们”瘫坐在椅子上,连回家的力气都没有了。

抗疫决战第一天,18名“战士”完成了4000名居民的核酸检测采样任务。

1月7日深夜,搭载着援冀医疗队的包机降落在正定机场,石家庄航空加油站早已做好准备

那一夜,我们为白衣天使加油

李晨 口述 董晨晨 整理

作为石家庄航空加油站的一名战疫先锋青年突击队队员,我为关键时刻自己能顶得上而自豪。

此次河北疫情暴发后,我们中国航油河北分公司第一时间启动疫情防控三级响应,并于1月6日启动疫情防控二级响应,两次召开疫情防控部署会视频紧急会议,针对河北省新冠肺炎疫情的复杂严峻形势,提出要以高度戒备的精神状态,万无一失的管控措施,构筑严密防线。

1月7日一早,站里通知我从加油分队转到人员紧张的调度分队。“还好有你!”居家隔离的调度员们给了我莫大鼓

励,我感觉肩上的担子很重。

站上制定的应急预案,我早已熟记于心。连续多日没有回家的经理梁志国在站上压阵,我心里踏实多了。

加注了7个航班以后,因疫情防控要求,当日后续航班陆续取消。虽然没有航班加油任务,但大家也没停歇下来,以加油作业的高标准、严要求完成其他工作任务。

尤其是站区内环境消杀工作,大家格外用心。值班人员对机坪加油栓、加油车等设备设施进行了全面的清洗维护保养,确保能应对寒潮的挑战,做到抗疫、安全“两手抓、两手硬”。

当晚正定机场机坪温度格外低,降至零下17摄氏度左右,外场作业人员护目镜上的雾气已结成了冰碴儿。可是同事们在得知搭载援冀医疗队的4架包机需要供油保

障服务后,似乎都忘记了寒冷,争着要去。

最后站里决定把这项重要的任务派给技能过硬素质高的加油员邢永超。他一脸自豪地说:“咱要给白衣天使加油了!”

我密切关注航班动态变化情况,每15分钟与机场指挥中心、航空公司等部门联系沟通,准确掌握航班动态信息。

“包机有准确消息了吗?”洪亮的声音从门口传来,我抬头一看,河北分公司党委书记同学明不知何时来到了加油站。他在关心航班保障信息的同时,也把集团领导的要求和关怀带到了加油站。

我们不是一个人在战斗!站长梁志国安排人员对车辆进行全面检查,保证加油车设备状态良好。我一直保持与机场、航空公司联系,进一步了解包机

数量、所停机位、机型及加油作业注意事项等,通知加油员做好车辆检查、油品质量检查,提前一个小时到达指定机位等待,提醒他做好个人安全防护。

我还通过对讲机提醒所有外场作业人员:“外场风大寒冷,请大家做好防寒保暖,确保行车和作业安全。”

23时40分,搭载着来自江苏的106名医疗队员、来自浙江的103名医疗队员和各种医疗物资的4架航班陆续降落。清冷的机坪热闹起来。

灯光下,航油铁军的站姿特别挺拔,这也是在向支援河北的医护人员表达最崇高的敬意。

看着监控显示屏的我也心潮澎湃:“石家庄,我们一起加油!”

角逐

“湖北工匠杯”轨道交通通信工职业技能竞赛日前在湖北襄阳顶风冒雪展开激烈角逐。本次大赛由湖北省职业技能鉴定指导中心和中铁武汉电气化局联合主办,来自全国各地的通信尖兵组成7支队伍同台竞技。

贺德波 但梦龙 摄

G 班组现场

冬训日记

丽展

1月7日,清晨的塔克拉玛干沙漠寒冷异常,滴水成冰,达零下20多摄氏度。没等起床号响,麦麦提·阿卜拉伊德日斯便起床开始了10公里负重体能训练。

他来自南疆四地州深度贫困地区,在西北油田脱贫攻坚安置转移就业政策扶持下,经过层层选拔,当上了治安消防中心特勤队的应急救援队员。

背着20斤重的行军包,在大漠戈壁上奔跑,不一会儿头上、眉毛上满是冰花,袖口和衣领上都是冰碴子。寒冷缺氧对体能和意志是极大的考验,他索性脱掉一层衣服。

“不敢相信,我居然比平时训练的成绩提高了8分钟,亚克西。”到达终点时,气喘吁吁的他满脸自豪。

早饭后,他来到了操场,开始水带连接练习。水枪冻得像个冰疙瘩,硬邦邦的水带抛一次要比平时多消耗几倍的力气。他一遍遍练习,从整理水带、握水枪姿势到抛带、奔跑连接,动作连贯,一气呵成。

“9秒01,成绩提升近5秒,了不起!”教练称赞道。

“今天中午要多吃点,犒劳自己!”他高兴地说。

11点20分,训练科目是水罐消防车出3支水枪操、百米纵深进攻操。3月份入职的新员工王智鹏早来到训练场。

入职前,王智鹏曾在武警西藏总队服役,荣获“执行重大任务”荣誉称号一次,“为国戍边”奖章一枚,“优秀士兵”两次,嘉奖3次。来到特勤队后,他更加勤奋努力,穿着厚厚的防护服,夏天一身汗,从里湿到外,冬天一身冰,从外浸到内。进队不久,他便能准确熟练操作,成了队里的佼佼者。

“之前我在西藏当兵,缺氧寒冷海拔高,正是这样的环境磨炼了我的意志,缺氧不缺精神。退役来到中心能够成为一名应急救援队员,让我重新找回了那种热血激昂的感觉。”王智鹏说。

晚饭后,气温骤然下降,阵阵寒气直往骨髓里钻。在创新工作室,治安消防中心抢险大队副队长李建力和技术带头人钟平贵带着一群徒弟在忙碌。

明天冬训将进行井口切割演练,这是井喷失控着火救援重中之重。此刻,失控井口特殊抢险套管头的研发正处在关键阶段。连续几天的昼夜奋战,嘴唇被吹出一道道裂口,不断渗出血丝,手上满是冻疮,但他们没停下来过。为确保万无一失,他们一次次核准技术参数,反复试验。

今夜注定又是一个不眠之夜。

时钟指向凌晨1点,一轮寒月悬挂在大漠,有种深邃、空旷、苍凉之美。这就是油田消防人普通的一天。

“扛出”平安

本报通讯员 金帅群 黄贵彬 本报记者 康劲

1月6日8点20分,六盘山下寒气袭人,气温已下降至零下21摄氏度。在宝中铁路二十里铺至彭阳区间的海家沟隧道内,中国铁路兰州局集团有限公司平凉桥隧车间职工正在进行隧道打冰作业。

工长张伟拉开弓箭步,拧着脚板踩瓷实,深吸一口气,抡起手中的十字镐,不停地敲打着隧道上挂着的冰块,随着十字镐、钢钎子和大锤敲出“噼噼啪啪”的声响,一条条冰块纷纷落下……

冰块虽打下来了,但工作还没完。职工们还得把这些冰块运出隧道,几名职工把这些冰块装进编织袋,再慢慢地走出隧道。每个人肩上扛着的“冰疙瘩”都有近40公斤。

背冰,对于工长张伟和班组工友来说是日常工作,更是一种责任。2008年以来,他们已经坚持背冰12年,背运冰块达800吨。

六盘山地下水充沛,矿物质丰富,腐蚀性很大,长年累积,就出现了隧道衬砌漏水,且很难根治。到了冬天结成冰,有的挂在隧道顶部,有的贴在隧道壁上,对铁路运输安全和隧道的寿命都有极大的影响。

张伟的班组管辖着宝中线六盘山脉沿途40座隧道,而经常发生冻害的就有16座。为了防止冰块在列车通过时震落和冰块在隧道内堆积影响轨道基础稳定,职工们多年来坚持把打掉的冰块背运出隧道,并对重点隧道实施周全覆盖排查,有力确保了铁路运输安全畅通。

58岁的职工王伟荣说,数九寒天,又赶上寒潮来袭,今年隧道内冰更多,这给铁路运输安全带来考验。“我们要在春运开始前加班加点把这些冰疙瘩解决掉,让旅客回家之路更通畅。”



冰花四溅

2020年12月22日,黑龙江省伊春市南岔县气温达到零下20摄氏度,绥化工段组织桥隧工人对绥佳铁路上行241公里700米至800米之间的山体桥涵进行刨冰作业。

即将进入春运,工友们丝毫不敢松懈,每周都要来到这里进行破冰加固,减缓积冰流向线路的时间,保障列车的安全畅通。

吴健 摄

G 金牌班组

24小时待命,守护“城市血管”

本报记者 毛浓曦

本报通讯员 郭雅 星西滨

周末,陕西省咸阳市自来水公司水表计量检测站站长谷铁辰的手机又响了起来:有小区居民反映突发停水,请求抢修。

谷铁辰看看表,此时临近中午用水高峰期,抢修会造成停水,将影响小区其他住户的正常生活。“过了用水高峰期,大家再尽快赶过去。”他对同事们说。

换上工服和高腰胶鞋,下午2点多,抢修班长魏巍带着队员开始下井作业。

“把扳手递给我一下。”

“积水越来越多,需要抽水。”

昏暗、潮湿、狭窄的水井室内勉强能容下身形较瘦的两位同事作业,而井上的魏巍也一刻没有停歇,递扳手、拉管网,熟练地拉开抽水泵抽水,一边做着辅助工作,一边根据井内情况现场指挥。

历时两个多小时,抢修工作终于结束,魏

巍和他的队员才得以喝口热水,小憩片刻。

从东到西,由南到北,市内约90平方公里,1万多户的水表检测、抢修、维护等工作都由检测站的主力军——仅8名成员的抢修班来完成。他们24小时待命。

一条条地下水管道通往千家万户,犹如城市的“毛细血管”,确保着城市百姓的基本生活。但“血管”总会老化、受伤,破裂、堵塞,作为守护者,抢修班的日常工作就是带着工具,骑着电动车穿梭于居民楼、学校、医院、企业等用户间,用自己多年积累的技艺守护着城市“毛细血管”的畅通。

像今天这样的突发抢修,其实是我们的工作常态,以往我们遇到的环境比这个更艰辛,因此早已习以为常。”谷铁辰说,“劳累辛苦对我来说不是什么难事,如何解决用户的急难险问题才是我最操心的。”

停水会影响生产生活,抢修中用户时常会提出:能不能在抢修的同时不影响正常供水?谷铁辰和他的同事为此经常需要“带水作业”。这就如同电工带电作业一样,虽然危

险程度不一样,但难度也不小。每当此时,抢修班的同事二话不说,立马扎进冰冷、奔涌的水中开展各种作业。

一般人受不了。

的确如魏巍所言,这5年里来来往往的人很多,能坚持下来的人却很少。

去年夏天的一个周末,魏巍值班。一位80多岁的独居老人打来求助电话,说家里的管道破裂了,请求赶快上门抢修。等魏巍一行人赶到时,老人家里地面的积水已有5厘米深。由于过于老旧,更换难度大,他们二话不说带水作业。

“当时整个身子都湿透了,问题解决后,老人的真诚感谢令我特别感动,觉得自己做的一切都很值得。”魏巍说,有时候还会遇到用户因为漏水等问题急得哭的情形,而我们能为他们解决燃眉之急,这份工作就有点意义了。这也许是坚持下来的原因之一。

站长谷铁辰在这行也干了多年,时常来不及上家人端来的热乎饭,就要投入工作中。

去年一年,抢修班抢修出勤297次,解决用户无水、水压低170次,帮助用户上万人。前不久,他们又获得“陕西省工人先锋号”这一殊荣。